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《新闻出版业会计核算办法》的特点及适用范围 

夏文丽 

摘 要: 介绍《新闻出版业会计核算办法》的制订经过、意义，它的特点和适用范围及

实施中应注意的问题。 
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一、《新闻出版业会计核算办法》  

  的制订经过及意义  

  财政部2000年12月颁布实施的《企业会计制度》是我国会计改革进程中的里程碑，

是规范企业会计行为的重要举措。这个制度实现了与国际会计惯例的充分衔接和协调，是

我国会计核算制度的又一次重大改革，是建立适应中国国情会计核算制度的重大步骤。在

此基础上，财政部要求中央有关部门根据《企业会计制度》，结合行业特点，制订各个专

业的核算办法或者补充规定。按照财政部的统一部署，新闻出版总署计划财务司委托中国

会计学会出版分会组成课题组，在充分调查研究和大量深入细致工作的基础上，起草了

《新闻出版业会计核算办法》（以下简称《办法》），经专家反复讨论修改和评审通过，

并报财政部审定，于2004 年1月14日以财会字［2004］1号文件正式发布。这是《企业会

计制度》的配套法规，对于加强会计核算，规范新闻出版业的会计行为，提高新闻出版业

的会计信息质量具有十分重要的作用。  

  随着文化体制改革的不断深入和发展，经营性新闻出版事业单位将陆续转制为企业。

在转制过程中和转制后，都面临着如何按照现代企业制度完善经营机制，加强经营管理，

提高管理水平，降低成本，提高效益等问题。这些问题的解决，固然受多方面因素的影响

和制约，但是，《办法》的发布和执行，无疑将有助于推动新闻出版业的体制改革和产业

发展，进一步提高新闻出版业会计核算、财务管理和经营管理水平，促进新闻出版业在公

平竞争的环境中规范发展。  

  二、《办法》的特点  

  《办法》经专家评审，认为既符合《企业会计制度》的基本要求，又符合新闻出版业

会计核算的特点；既总结了新闻出版业多年来的先进经验，也对会计核算提出了更新更高

的要求，具有科学性、前瞻性、针对性和重要性的特点。  

  一是科学性。《办法》是对《企业会计制度》的重要补充，两者应同时作为行业各单

位会计核算和对外提供财务会计报告的依据。作为独立的会计主体，要提供真实、可靠的

信息，所以《办法》既遵循会计核算的基本前提和一般原则，又符合宏观经济环境的要

求，具有科学性的特点。  

  二是前瞻性。《办法》体现了行业发展要求和管理要求。对品种核算、进价核算等进

行了规范，符合新闻出版业发展中对会计核算信息不断提高的要求。  

  三是针对性。《办法》突出了新闻出版行业的特点，具有针对性和可操作性，主要表

现在对成本费用和收入的确认计量等方面的补充和新增科目的设置。比如： 1.《出版单

位会计核算办法》除了对“库存商品”“产品成本差异”等9个科目的明细科目设置和核

算内容进行补充规定外，还对“编录经费”科目的核算范围、内容作了重新规定；针对出

版物生产成本某些项目结算滞后的特点，增设了“应计生产成本”科目；针对大部分出版
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物具有较强时效性的特点，按照谨慎性原则，夯实存货，在“存货跌价准备”科目下补充

设置了“出版物提成差价”明细科目。  

  2.《发行企业会计核算办法》主要是对有关存货、收入的核算办法作了补充规定，并

对“库存商品”等5个科目进行了补充。  

  3.《报业单位会计核算办法》除了对“其他应交款”等5个科目的明细科目设置和核

算内容作了补充规定外，针对报纸行业的特点和广告经营管理的需要，对报业单位发行收

入和广告收入的确认、计量作了补充规定；针对报业单位采编部门因开展采访、编辑业务

所发生的费用项目的归集核算需要，增设了“采编费用”“ 记者站经费”科目；对以报

纸为载体与其他单位联合举办社会公益性活动的经费，增设了“社会公益往来”科目进行

核算。  

  4.突出了印刷、复制及印刷物资供应企业成本核算的特点，特别是首次规范了音像及

电子出版物复制的成本核算。  

  《办法》还体现了相互衔接和承前启后的关系。比如，出版单位对寄销和委托代销的

出版物发出后在“委托代销商品”科目进行会计核算；发行企业受理代销出版物在“受托

代销商品”科目进行会计核算，统一规范了出版单位和发行企业间的衔接和账目核对。  

  四是重要性。《办法》仅对新闻出版行业主营业务的会计核算进行规范。对主营业务

之外的会计核算，则明确规定比照相应的会计核算办法执行。  

  《办法》还注意了与管理会计、税收会计的区别。会计与税法所遵循的原则和规范的

对象不同，与税法的目的也存在不同程度的差异，一个是保证企业或单位会计信息的真

实、完整，提高会计信息质量，一个是为了实现社会的公平税负。对于确实不能保持一致

的地方，采取纳税调整的方法进行处理。但同时，会计也为税法的实施提供基础性会计资

料，是纳税的主要依据，会计核算在不违背其一般原则和会计要素确认计量原则的前提

下，尽量与税法保持一致。  

  三、《办法》的适用范围  

  《办法》适用于中华人民共和国境内从事新闻出版活动(含图书、报纸、期刊、音像

制品、电子出版物和网络出版物的出版、发行、印刷、复制加工、物资供应等活动)的经

营单位。这些单位按照其经营特点，在执行《企业会计制度》时，应同时执行相应的会计

核算办法。凡是具有独立法人资格并独立核算的下属单位，也应根据其多种经营业务性质

和不同经营方式的特点，执行相应的会计核算办法。凡是内部单独核算但不具有法人资格

的机构，在参照执行与其经营特点相适应的会计核算办法的同时，应在单位或企业统一的

会计账簿核算体系中进行明细核算。新闻出版业在深化改革和改制中，经营范围除了主营

业务之外，还有多种经营和新的经济增长点，专业互相渗透、多元投资比较普遍，如果是

独立核算具有法人资格的，比如出版社内办报、办刊，报社办印刷厂等都比照执行相应的

会计核算办法。如果是非独立核算的，除参照执行相应会计核算办法外，还应统一在本单

位的会计账簿核算体系中进行明细核算，避免账实不符，管理混乱。  

  四、实施《办法》应注意的问题  

  一是要进行财产清查。按照财政部有关文件精神，在执行新的会计制度前需要进行财

产清查，并按要求上报财政部门审批。同时，要对会计制度执行中存在的有关问题及时反

馈，以便财政部门进一步修订补充。  

  二是要加强与财政、税务等部门的联系。新闻出版单位要认真测算执行《企业会计制

度》和《办法》后，因会计政策变更给单位带来的影响，并充分予以反映，取得财政、税

务部门的支持，营造有利于新制度实施的政策环境。  

  三是要制订切实可行的实施方案。《企业会计制度》和《办法》中无论是会计科目的

设置，还是收入、成本、减值准备等具体业务的处理，都较原制度有根本性的变化。因

此，新闻出版单位要结合自身特点，制订切实可行的新旧制度衔接方案，修改内部核算的

有关规定，重新梳理与会计核算有关的业务流程，妥善解决好主营业务与其他业务在不同

核算形式之间的衔接，确保顺利过渡，正确实施。四是要加强与业务部门的合作。随着管

理信息系统的普及，会计核算广度和深度都有所变化，在数据的统一和共享方面，没有业

务部门的配合，会计核算工作就很难顺利进行。因此，协调相关业务部门，使之及时、准

确地提供数据，理顺数据源，是实施新制度过程中应该高度重视的工作。实际工作中，要
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注意理顺工作流程和数据流向，按照会计、财务、统计、税务等各方面要求的数据标准，

规范数据处理的标准，尤其要规范数据的含义、数据采集的时点和期间以及数据生效的审

核等。只有这样，才能使会计核算数据更加及时、准确地反映客观实际，更加适应管理的

要求。  

  五是要掌握新制度，熟悉新办法。《企业会计制度》和《办法》是国家统一的会计核

算制度，属于重要规章，必须遵照执行。新制度涉及诸多方面的变化，对职业素质的要求

尤其明确，如收入的确认、减值准备的计提等，都需要财会人员具备一定的业务素质和职

业判断能力。因此，财会人员应该结合新制度的学习和贯彻落实，不断更新观念，更新知

识，提高业务能力，保证新闻出版业的会计核算质量。  

 

   （作者单位：湖北省新闻出版局）
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